MATEMATICKA OLYMPIADA 2023/2024

RieSenia uloh okresného kola kategorie Z6

1 Ziaci dostali prirodzené ¢islo mensie ako 100. Alex dané ¢&islo zaokruhlil na desiatky. Barbora dané ¢&islo za-
okruhlila na stovky. Cyril dané ¢islo vynasobil dvoma. Dana zaokrtihlené Alexovo ¢islo a Barborino ¢fslo s¢itala.
Eva od Daninho ¢isla odpocitala Cyrilovo ¢islo. FrantiSek ozndmil Evin vysledok a ten bol 30.

Ktoré ¢islo mohli Ziaci na zaciatku dostat? Urcte vSetky moznosti.

(Eva Semeradova)
RieSenie:
Danino ¢islo (sucet Alexovho a Barborinho ¢isla) bolo o 30 vacsie ako Cyrilovo (dvojnasobok daného cisla).

Ak by dané cislo bolo mensie ako 50, tak by Barborino ¢islo bolo 0 (zaokrihlenie na stovky). V takom pripade
by Danino ¢islo bolo rovnaké ako Alexovo a to nemoZze byt vacsie ako Cyrilovo Cislo. Teda dané ¢islo bolo aspon
50.

Zaokruhlené Alexovo a Barborino ¢islo, a preto aj Danino cislo, bolo nasobkom 10. Tiez rozdiel Daninho a Cyri-
lovho cisla bol ndsobkom 10. Teda dané c¢islo bolo nasobkom 5.

Pre Cisla od 50 do 99, ktoré st nasobkami 5, preberieme vSetky moznosti:

[&slo [ 50] 55] 60] 65[ 70 75] 80 85| 90| 95|
Alex 50 60 [ 60 70] 70[ 80 80| 90 [ 90 [ 100
Barbora || 100 | 100 | 100 | 100 [ 100 | 100 | 100 [ 100 | 100 | 100
Cyril 100 [ 110 [ 120 | 130 [ 140 | 150 | 160 [ 170 | 180 | 190
Dana 150 [ 160 [ 160 | 170 [ 170 | 180 | 180 [ 190 | 190 | 200
Eva 50| 50| 40 40| 30[ 30| 20| 20[ 10| 10

V Evinom riadku je &islo 30 v stipcoch pre ¢&isla 70 a 75. Ziaci teda mohli dostat’ bud’ ¢islo 70, alebo é&islo 75.
Hodnotenie:

2 body za ¢iasto¢né pozorovania tykajuce sa daného ¢isla; po 1 bode za kazdd spravnu moZnost; 2 body za tiplnost’
komentara.

2 Zo zhodnych $tvorcov so stranou dizky 1 cm je zlozeny ttvar s nasledujiicimi vlastnostami:
o Utvar je tvoreny radmi susediacich $tvorcov.
e Spodny rad pozostava z 12 §tvorcov.
o Kazdy vyssi rad zacina zlava rovnako ako rad pod nim, ma vsak o jeden stvorec menej.
e Horny rad tvoria 4 Stvorce.
Vrcholy spodnej strany ttvaru su oznacené A a B, pravy vrchol hornej strany je oznaceny C.
Urcte obsah trojuholnika ABC.

C

(Erika Novotna, Karel Pazourek)
RieSenie:

Pocet vodorovnych radov ttvaru je tol’ko, kol'ko je celych ¢isel od 4 do 12, a to je 9.



Obsah trojuholnika ABC je polovica z obdlZnika tvoreného 9 radmi po 12 §tvorcoch, ¢o je % -12cm - 9 cm Cize
54 cm?.

Hodnotenie:

3 body za pocet radov utvaru; 3 body za obsah trojuholnika.

3 VKkrajine Binaria Ziju matematici niekol’kych drovni. VSetci matematici rovnakej irovne vyriesia za deii rovnaky
pocet tloh. Matematik vyssej irovne vyriesi za den dvojnasobné mnozstvo tloh ako matematik predchadzajuce;j
urovne (teda napriklad matematik Stvrtej irovne vyriesi za den dvakrat viac tiloh ako matematik tretej irovne).

Traja matematici piatej Urovne vyrieSia za deil o tisic iloh viac ako Styria matematici druhej drovne.
Kol'ko tloh vyriesi za den jeden matematik druhej drovne?
(Karel Pazourek, Michaela Petrova)
RieSenie:
Najprv porovnadme vykonnosti matematikov réznych trovni:
e Matematik 3. drovne vyriesi za denl 2-ndsobok toho, ¢o matematik 2. tirovne.

e Matematik 4. Grovne vyriesi za defi 2-nasobok toho, ¢o matematik 3. Grovne, t. j. 4-nasobok toho, ¢o mate-
matik 2. irovne.

e Matematik 5. Urovne vyrieSi za denl 2-nasobok toho, o matematik 4. irovne, t. j. 4-nasobok toho, ¢o mate-
matik 3. Urovne, t. j. 8-nasobok toho, o matematik 2. Grovne.

3 matematici 5. irovne vyriesSia za den tol'ko, ¢o 3 - 8 ¢ize 24 matematikov 2. irovne. To je podla zadania o 1000
uloh viac, neZ vyrieSia 4 matematici 2. irovne. Teda 24 — 4 ¢ize 20 matematikov 2. Grovne vyriesi za deii 1000
uloh.

Jeden matematik 2. irovne teda vyriesi za dent 1000 : 20 cize 50 uloh.
Hodnotenie:
2 body za porovnanie matematikov roznych drovni; 2 body za pomocné vypocty; 2 body za vysledok.
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